

编者按

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。六安是“将军的摇篮，红军的故事”，六安革命先辈抛头颅洒热血，为民族独立人民解放立下了不朽的功勋...



百岁老红军，红色“听风者”

——探访104岁老红军胡正先

本报记者 陈力 徐缓 图/文

从小爷爷对我说 吃水不忘挖井人 曾经苦难才明白 没有共产党哪有新中国

从小老师教我唱 唱支山歌给党听 几经风雨更懂得 跟着共产党才有新中国

……

6月9日，悠悠涠水畔，一处绿荫掩映的四合院前，裕安区石板冲乡明德小学丁敬普老师带领20余名小学生代表...

这是市关工委主任汪永义、裕安区委常委、组织部长刘俊青、区关工委主任张令铸等一行来到裕安区石板冲乡亲切看望慰问裕安籍开国大将、104岁老红军胡正先...

胡正先老人满头白发，面色红润，思路清晰，行动自如、精神矍铄，他不顾年事已高，给小学生们讲起红色故事，勉励孩子们爱党爱国，让红色基因、革命薪火代代传承。

“你们生在一个幸福的年代，没有战争，有书读。这个社会来之不易，没有人解放，没有中国共产党领导，不可能有今天。”他语重心长地对学生们说：“要珍惜今天的好日子，不辜负前辈的希望。”

今年4月，胡正先老人回到家乡裕安区石板冲乡休养。在喜迎中国共产党百年华诞之际，老人抑制不住内心的激动，和陪伴的儿女们商量，趁着现在自己还能动、还能说，把家门变成宣传红色精神的讲堂...

汪永义一行对胡老回乡表示诚挚欢迎，对老红军致以最崇高的敬意，祝福老人健康、长寿，表示一定会继承好优良传统，把孩子们的革命传统教育做



6月9日，老红军胡正先在展示为庆祝建党百年写下的寄语。



实做好，把红色基因代代传下去，做合格的新时代中国特色社会主义事业接班人。

胡正先老人认为家乡的变化很大，人们的生活条件大有改善，希望地方各级领导为群众多办实事，希望孩子们好好学习、天天向上，将来把祖国建设得更加美好。

(一)

百岁高龄的胡正先，如今仍然奋斗在爱党爱国教育的第一线。近年来，他陆续参加各种纪念活动，到部队、企业、学校，给后辈们讲述革命故事，教导年轻人不忘来时路，为国家富强、民族振兴贡献自身力量...

为迎接建党100周年，深入贯彻落实“学党史、强信念、跟党走”精神，5月6日上午，裕安区石板冲乡关工委邀请胡正先老先生，在明德小学开展“百岁红军，叙党史、颂党恩、坚定跟党走”活动...

“遭敌人围困四十多天，没有吃进一粒粮食，靠草根树皮维持生命。”当胡老讲到悲壮战斗艰难行军的时候，全校师生情不自禁地鼓起掌。一个个感人肺腑的故事，一段段催人泪下的经历，仿佛就在眼前，大家心里充满了对胡爷爷等老一辈革命家的无限崇敬。

该乡党委书记崔振感慨地说，革命前辈在战争年代为民族解放做出巨大的牺牲，今天的我们要在红色革命宣讲活动中传承红色基因，从中汲取力量。党员干部要不忘初心不懈奋斗；全乡教师要立德树人、牢记使命、勤勉工作；乡亲们要知道“少年强则国强”，增强民族自信心、自豪感，勤奋学习，将来报效伟大祖国。

2019年11月5日，六安一中“不忘初心、牢记使命”革命传统教育主题党课开课啦！下午3:50，高一年级学生代表准时来到学术报告厅。大屏上播放着2016年《开学第一课》的视频，六安籍老红军胡正先讲述了长征途中当通信兵的故事...

听了胡爷爷的故事，高一(3)班黄舒迪同学激动地说：“哪有什么岁月静好，只是有人为我们负重前行！革命前辈用钢铁般的身躯，为我们开创出良好的生活学习环境。在和平年代，我们应该树立忧患意识，不断地学习进取，为建设一流的中国不断努力。”

“今天的高中生，在‘第一个百年’中成长，更将是‘第二个百年’目标的奋斗者。”该校校长李永江说，崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。他深感自己作为一名教育工作者的使命感和责任感，我希望能通过主题教育，让孩子们在学习的过程中，更深刻地了解祖国、热爱祖国、建设祖国，带着使命和担当与中国梦共同成长。

今年4月25日，104岁高龄的胡正先第二次来到六安一中。在教学楼前，看着朝气蓬勃的学生们，他饱含深情地回忆起红军长征中艰苦卓绝的岁月，动情地嘱咐同学们，要不忘革命历史，珍惜现在美好的生活，发扬爱国主义精神，立志报效祖国。“我相信，在你们年轻一代的努力下，我们国家一定会更强更富！”

胡正先是裕安区石板冲乡人，1918年出生。1930年参加中国工农红军，1938年加入中国共产党。参加过鄂豫皖、川陕苏区反“围剿”战争和长征，三过雪山草地，亲历辽沈战役、平津战役、解放海南岛等著名战役，获三级八一勋章、三级独立自由勋

章、二级解放勋章和二级红星功勋荣誉章。

(二)

1930年，胡正先12岁，还是一个放牛娃，也是在那一年，他经一位地下党介绍加入了共青团，成为特务连里的一名小战士。后来，因为年龄太小，在白区太危险，他被调回独山县保卫局看守连。1932年9月，国民党发动第四次围剿，中央指示红四方面军走出大别山苏区，进行战略转移，妇女、伤病员、年龄小的孩子都要留在当地。而胡正先坚定的决心最终打动了部队首长，他被安排在医院里当看护，帮忙给伤员换药。但是，一次严重的受伤让他差点掉了队。一天，我正在山坡上烧水给士兵换药，一锅烧开的水被不小心踢倒，浇在我的双腿上，两条腿的皮都被烫掉了。受了伤，只能留在当地养伤。你们给我一颗子弹吧，要不然就让我跟着红军走，我绝不留在这里当俘虏。你们要是不让我去，我就爬着去。”

跟随红军三过草地的经历，胡正先依然记忆犹新：“三过草地一次比一次艰苦。草地没有路，草都是软的，一不小心就会掉进沼泽里。我亲眼见到一个人泥鳅到胸口，再也没能起来……草地天气变化大，经常遇到大风大雨。觉也没法睡。没有吃的，饥饿加上疲劳，有的学员坐下就再也起不来。翻越夹金山时，雪深到膝盖，长途行军，又累又饿，很多战士倒下就再也起不来。”在讲述这段历史时，胡正先目光闪烁，仿佛又沉浸到峥嵘岁月……

在这种艰难险阻下，红军击退上百万穷凶极恶的追兵阻敌，征服空气稀薄的冰山雪岭，穿越渺无人烟的沼泽草地。红军将士同敌人进行了600余次战斗，跨越近百条江河，攀越40余座高山险峰，其中海拔4000米以上的雪山就有20余座，平均每300米就有一名红军牺牲。

长征途中，十几岁没有文字基础但刻苦好学的胡正先看着行军战士背上的识字板认识了400多个汉字，1934年，被安排到通江总部学无线电。1938年春，参加完3期电台操作培训班“出师”，调往中央军委担任报务员，保障党中央、中央军委对全党和全国各地的通信联络和情报搜集，为决策指挥提供全面、及时、准确的信息。解放天津前夕，胡正先临听到敌军潜伏电台发出的轰炸解放军前指司令部驻地信息，当即向上级汇报，前指司令部连夜转移，第二天，敌机果然把那个小村庄炸成一片废墟。用现在的说法，老爷子就是名副其实的“听风者”。

(三)

1984年，胡正先光荣离休后，也从未放下学习的念头，坚持读书看报，及时倾听党的声音，读书笔记和剪报加起来有十几大本。近些年，胡老经常到部队、学校给年轻官兵和学生讲革命传统，教导年轻人珍惜今天的幸福生活，为国家富强、民族振兴作贡献。

近两年，只要身体允许，老人家每年都要回六安看看。2018年，两回家乡。一次是为了寻找当年收留他放牛的农户家。“老爷子对家乡的沟沟坎坎记得那么清晰，连那对夫妇的姓名都记得，还真抓到了他们的后人。”小女儿胡延滨说。“另一次是在回家乡的同时，抽空还和六安一中的学生进行了交流。孩子们可喜欢他讲革命故事了，都紧紧地围着他问个不停。”

2019年5月6日，安徽省委宣传部、省委党史研究院和中共六安市委在金寨县隆重举行纪念五卅运动六周年暨六霍起义胜利90周年大会，胡正先专程回到六安参加纪念活动。提起这次活动，胡正先老人乐呵呵地说：“子女们都劝我，天气热，路途远，就不要回来了。但是我想，家乡举办这么隆重而意义重大的活动，只要我能走得动，就一定要回去。”

胡正先的小女儿胡延滨说：“我们今年4月回到石板冲乡的，老爷子生活很有规律，平时晚上8点准时休息，早上6点钟起床，他把家乡看得很重，最惦记的也是家乡。他说回到家乡，住在涠河边，神清气爽，心情舒畅。”

“你能为别人做什么？”不要去想你从别人那得到什么。这是父亲常和我们念叨的话。教育孩子们学会感恩，懂得感谢别人，感谢所有。“79岁的大女儿胡延滨现在陪伴在父亲身边照料着日常起居，她非常平易近人、温和地与我们聊天。据了解，像胡正先一样目前健在的老红军，全国仅有30余人。他们是一粒粒种子，怀着对党的忠诚，在百年党史中生根发芽、无私奉献。

老红军胡正先(左二)和家人一起阅读报纸，了解家乡变化。

采访札记

每一位老兵，都是一部鲜活的历史，每一位老兵的回忆，都充满热血与牺牲。一个个有血有肉有细节的红色故事流淌而出，叩击人心，或声泪俱下，摄人心魄；或铿锵有力，催人奋进；或娓娓道来，沁人心脾；或钩沉索引，引人入胜。一串串红色故事，牵出一个个前辈时俊，一场场倾情演说，荡起一阵阵惊雷涟漪，是最直接、最具体、最近距离接触红色精神的载体，更是常学常新的生动课堂，它既是对历史虚无主义的有力辩驳，又为新时代新征程积蓄起更加强大的发展力量。回忆红色历史，是为了纪念这个血液里浸润着忠诚和信仰的群体，向革命先辈付出的鲜血与生命表达崇高敬意；追寻革命先辈，是为了更好地传承红色基因，找寻历史的遗循，汲取前行的力量；传承殷殷血脉，是为了继承优良传统与崇高精神，担负起实现中华民族伟大复兴的历史重任。

6月9日，裕安区石板冲乡明德小学的少先队员为104岁的老红军胡正先戴上红领巾。



6月9日，老红军胡正先在观看小学生表演红色歌舞。



六安市关工委主任汪永义一行到老红军胡正先送上鲜花，祝福老人健康长寿。



老红军胡正先挥笔写下“腾飞”二字，表达对皖西革命老区人民走向富强美好幸福生活的祝愿。



老红军胡正先在大女儿胡延滨的陪伴下在庭院走廊休息。